

МИРОВОЕ ДВИЖЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ВЫПУСКНИКОВ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ РОССИИ

А. В. Добровольский

Реферат. В статье рассматриваются актуальные вопросы становления и перспективы Мирового движения иностранных выпускников российских (советских) учебных заведений, место Международного координационного совета «ИНКОРВУЗ-XXI» в этом движении. Важная роль движения иностранных выпускников отводится в развитии образования и укреплении международного содружества.

Ключевые слова: иностранные выпускники, ИНКОРВУЗ-XXI, международное сотрудничество

Становление мирового движения выпускников учебных заведений

Образование играет важнейшую роль в определении места человека в обществе и государстве.

Из-за исторически сложившейся неравномерности образовательного уровня и обилия различных видов организаций систем образования в разных странах желающие получить достойное образование ищут возможности за пределами своих государств. При этом возникает множество проблем, решение которых может взять на себя мировое движение выпускников учебных заведений.

На развитие системы образования иностранной молодежи в России повлияло несколько факторов. Одним из них является высокий уровень системы образования и науки в нашей стране, а также большое количество учебных заведений и научных организаций, что определило ей место среди лидирующих в этой сфере стран. Кроме того, положительную роль сыграл многолетний богатый опыт становления образования в некогда отсталых регионах страны с разноязычным населением, подчас слабо или совсем не владеющим русским языком. В ре-

зультате работы этой образовательной системы сформировалось сообщество иностранных выпускников – приверженцев России, способных и желающих дальше развивать совместную научную, образовательную и экономическую деятельность.

В связи с этим представители ряда национальных объединений иностранных выпускников российских вузов стали инициаторами создания в 1989 г. корпорации «ИНКОРВУЗ», преобразованной затем в Международный координационный совет иностранных выпускников учебных заведений (МКС «ИНКОРВУЗ-XXI»).

МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» имеет специальный консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете ООН и ЮНЕСКО, сотрудничает и имеет договорные связи с международными, зарубежными и российскими государственными и неправительственными организациями [1].

Деятельность МКС

Основная деятельность МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» направлена на реализацию программ сотрудничества с национальными объединениями

и отдельными выпускниками российских учебных заведений. Вместе с этим МКС содействует в защите профессиональных интересов и прав выпускников, включая проблемы признания документов (дипломов) об образовании и ученых степеней, полученных в учебных и научных заведениях бывшего СССР, России и других стран СНГ.

Эта деятельность призвана помогать выпускникам и членам их семей в повышении профессиональной квалификации или продолжении своего обучения в России, налаживании связей со своими учебными заведениями и другими выпускниками, установлении деловых и партнерских контактов, получении различных информационных и консультативных услуг в сфере образования и делового партнерства.

По инициативе и при непосредственном участии МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» у нас в стране и за рубежом систематически проводится множество мероприятий, темой которых являются профессиональные проблемы выпускников. К наиболее значимым мероприятиям можно отнести Всемирные форумы иностранных выпускников бывших советских, российских вузов и вузов СНГ (в Москве); Всеарабские встречи выпускников (в Ливане, Тунисе, Египте, Алжире, Иордании и Сирии); региональные Азиатские встречи (в Непале и Вьетнаме); региональные Латиноамериканские встречи (в Перу и Доминиканской Республике); Европейские встречи (в Болгарии, Сербии и Черногории); школа-семинар для руководителей национальных и региональных объединений выпускников российских вузов в Москве. Только в перечисленных выше мероприятиях приняли участие тысячи выпускников более чем из 130 стран мира, а также представители десятков российских вузов и вузов СНГ.

МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» также занимается решением других важных вопросов: организация за рубежом выставок-смотров достижений российских вузов; пропаганда русского языка как средства общения выпускников во всем мире; подбор иностранных граждан на обучение в российские вузы по государственной линии. При МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» создана и успешно работает Международная комиссия по признанию и эквивалентности учебных курсов, документов об образовании и ученых степеней.

Всемирный форум иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений

Период становления мирового движения выпускников учебных заведений, осложненный распадом СССР и созданием СНГ, завершился созывом Всемирного форума иностранных выпускников в Москве 14–16 мая 2003 г.

Форум был проведен по инициативе МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» и иностранных выпускников целого ряда государств. Его целью было обсуждение проблем и перспектив международного (мирового) движения граждан иностранных государств, которые обучались в университетах и институтах России и бывшего СССР.

На открытии Форума, обращаясь к его участникам, Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил, что «наша система обучения молодежи из других стран сформировалась почти полтора века назад. Она имеет хорошую традицию и всегда была открыта для талантливой молодежи, независимо от сословного, материального положения, религии, национальной принадлежности. ...Ежегодно двери российских вузов открываются для студентов, стажеров, специалистов, повышающих свою квалификацию, – это почти 90 тысяч человек из примерно 150 стран мира».

Вице-президент Российской Академии наук, лауреат Нобелевской премии академик Ж.И. Алферов в своем приветствии выразил уверенность, что «Всемирный форум станет надежной стартовой площадкой для взаимодействия всех заинтересованных государственных и неправительственных организаций и структур в России и других странах в решении важной задачи динамического развития науки во всем мире» [2].

В работе Форума приняли участие более 700 иностранных выпускников из 132 государств мира. Участники Форума представляли интересы 600 тысяч выпускников российских (советских) вузов из более 150 стран мира. Делегаты Форума получили образование в десяти республиках СССР (теперь России и СНГ). Из 700 участников более 500 получили образование в российских высших учебных заведениях, 100 – на Украине. Наибольшее число делегатов – выпускники вузов Москвы, 87 человек учились в Санкт-Петербурге, 38 – в Киеве, 23 – в Минске, 8 – в Ташкенте.

Среди выпускников-участников Форума: Президент Республики Гайана Бхаррат Джагдев, два космонавта, около 150 руководителей, профессоров, преподавателей университетов, учебных центров и колледжей. Около 120 присутствовавших выпускников – высокопоставленные должностные лица в национальных правительствах, министерствах и ведомствах, семь участников Форума – действующие министры, 30 – депутаты парламентов своих стран. Подавляющее число участников Форума – руководители предприятий и фирм.

В работе Форума приняли участие более 70 руководителей национальных ассоциаций выпускников и обществ дружбы с Россией и другими странами СНГ, а также делегации министерств образования стран СНГ. Наряду с пленарными заседаниями на Форуме проводились секционные заседания, дискуссии и круглые столы.

По итогам всестороннего обсуждения, прошедшего в духе взаимоуважения и демократии, участники Форума приняли обращение к Правительству Российской Федерации, правительствам государств, заинтересованных в получении их гражданами образования в России, к Организации Объединенных наций, ЮНЕСКО, международным неправительственным учреждениям, организациям и фондам, действующим в сферах культуры и образования, с просьбой содействовать дальнейшему развитию деятельности и взаимодействию с неправительственным сектором гражданского общества для решения насущных проблем международного образования и социального развития.

Форум продемонстрировал стремление его участников развивать связи с российской высшей школой, содействовать увеличению приема иностранных граждан на обучение в вузы России, способствовать распространению в мире русского языка, а также вовлечению выпускников в научно-техническое и деловое сотрудничество России с зарубежными странами.

Высоко оценивая инициативу Президента и Правительства Российской Федерации проведения Форума, его участники обратились к Правительству РФ с просьбой и дальше содействовать организации и проведению подобных форумов на регулярной основе, не реже одного раза в четыре года.

Закрывая Форум, министр образования РФ В.М. Филиппов подчеркнул, что необходимо сделать все для укрепления нашей дружбы,

чтобы наши контакты развивались на взаимных интересах – интересах в развитии сотрудничества в области культуры, образования, экономики, науки и в других сферах.

В целом, Первый Всемирный форум иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений подвел итоги более чем полувековой работы советской и российской высшей школы, направленной на формирование единого мирового цивилизованного общества.

Развитие и перспективы мирового движения выпускников учебных заведений

За годы, прошедшие со времени предыдущего Форума (Москва, 2003), в результате стабильного поступательного развития России и укрепления ее международных позиций появились дополнительные возможности и ресурсы для реализации предложений Форума Министерству образования и науки РФ, ряду других ведомств, образовательных учреждений России и партнеров по СНГ, а также Международному Координационному Совету «ИНКОРВУЗ-XXI». Рекомендации касались полученных в наших вузах документов об образовании, организации приема иностранных граждан на обучение, повышения квалификации выпускников, упрощения визового режима, увеличения квоты приема иностранных студентов для обучения в российских вузах на бюджетной основе и др.

II Всемирный форум иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений (1-3 октября 2007 г., Москва) [3] явился своего рода отчетом о проделанной работе за время, прошедшее после первого Форума.

В обращении к участникам II Всемирного форума Президент Российской Федерации В.В. Путин выразил уверенность, что этот Форум станет не только встречей старых друзей, но и даст свет новым проектам и инициативам в деловой, гуманитарной сфере и в целом послужит укреплению многогранного сотрудничества нашей страны с государствами, представленными участниками Форума.

Министр образования и науки Российской Федерации А.А. Фурсенко отметил, что подготовку иностранных граждан осуществляют более 600 российских вузов. Количество их выпускников в общей сложности с учетом выпускников военных вузов уже составляет более 800 тысяч человек.

За последнее десятилетие в России сложилась устойчивая положительная тенденция интернационализации и международной интеграции в сфере образования. Все больше вузов организует обучение иностранных студентов, расширяются академические обмены, растет число иностранных студентов. В 2009 году в России их уже 120 тысяч.

Важную роль при этом играет Ассоциация иностранных студентов в России, созданная еще в 1996 г. по инициативе землячеств иностранных студентов при поддержке ряда вузов и Министерства образования и науки РФ. Ассоциация имеет 20 филиалов в крупных городах России, оказывающих содействие в организации набора иностранных студентов в российские вузы как по государственной линии, так и на контрактной основе.

В докладах участников и в дискуссиях на II Всемирном форуме обсуждались два возможных основных направления деятельности: что выпускники могут делать для России и чем Россия, в свою очередь, может помочь, хотя она уже дала им прекрасное образование. Ответы на эти вопросы нашли отражение в Обращении участников II Всемирного форума иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений, принятом по итогам форума [3].

Расширяется деятельность российских центров науки и культуры за рубежом, число которых постоянно растет (сейчас их 45 в 40 странах).

Знаменательно, что II Всемирный форум иностранных выпускников российских (советских) заведений проходил в Год русского языка в России. В целях популяризации русского языка и поддержки программ его изучения за рубежом Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина был создан Фонд «Русский мир». В реализации Федеральной целевой программы «Русский язык (2006–2010 годы)» наряду с национальными организациями преподавателей-руссистов и объединениями соотечественников активно участвуют ассоциации иностранных выпускников российских вузов.

Важно заметить устойчивую тенденцию перехода от ограниченного познания русского языка в рамках получения образования в российских вузах к существенному расширению знания русского языка, в интересах познания русской истории, искусства, культуры, социологии и т.п.

Школа-семинар

«Мировое движение выпускников»

В качестве очередного оперативного мероприятия МКС 18–22 мая 2009 г. «ИНКОРВУЗ-XXI» провел Школу-семинар под названием «Мировое движение выпускников – опыт, проблемы, перспективы» для руководителей национальных и региональных объединений выпускников российских (советских) вузов, руководителей международных служб и клубов выпускников.

На подготовку и проведение этого мероприятия МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» в соответствии с распоряжением Президента Российской Федерации от 14 апреля 2008 г. № 192-рп Общественной палатой РФ (Фонд «Знание» им. академика К.В. Фролова) был выделен специальный грант.

Мероприятия проходили на базе Учебно-производственного центра компании «Ростелеком» в комплексе отдыха «Бекасово». Были организованы выездные заседания в Министерстве образования и науки Калужской области, а также в Министерстве образования и науки РФ.

В работе Школы-семинара приняли участие представители 24 российских университетов и организаций, а также делегации национальных и региональных объединений иностранных выпускников из 24 стран мира (Бангладеш, Беларусь, Болгария, Вьетнам, Гаити, Доминиканская Республика, Индонезия, Иордания, Ирак, Испания, Йемен, Китай, Колумбия, Конго, Ливан, Непал, Пакистан, Польша, Сирия, Сенегал, Танзания, Уганда, Украина, Чехия).

На заседаниях Школы-семинара обсуждались вопросы современного состояния и перспективы Мирового движения выпускников, состоялся обмен опытом и практикой деятельности ассоциаций и клубов выпускников на вузовском, национальном, региональном и межрегиональном (мировом) уровнях, рассмотрены вопросы развития диалога, взаимодействия, сотрудничества ассоциаций с российскими и международными организациями, действующими в сфере образования.

Участники семинара отмечали, что период неопределенности во взаимоотношениях выпускников различных стран бывшего Советского Союза и, соответственно, дробления, а зачастую и самоликвидации существовавших до 1991 г. ассоциаций, завершен. В настоящее время общенациональные объединения выпуск-

ников существуют почти в 70 странах, и процесс создания новых национальных объединений выпускников продолжается. Только в последние годы созданы ассоциации в Албании, Армении, Анголе, Беларуси, Габоне, Израиле, Непале, Уганде, Украине и в других странах мира. При этом сохраняется единство объединений, включающих в себя выпускников не только российских, но и всех бывших советских учебных заведений.

На новом этапе своего развития национальные и региональные ассоциации стремятся стать более мощными и устойчивыми и, кроме традиционной задачи защиты прав выпускников, ставят уже проблемные задачи – повышение эффективности своей деятельности, участие выпускников в укреплении межгосударственного сотрудничества, в развитии научно-технических, экономических и торговых связей, обменов в области культуры, образования и спорта.

Отмечалась эффективность регионального сотрудничества и кооперации национальных объединений выпускников. Многолетний опыт деятельности Всеарабского союза ассоциаций, регулярное проведение встреч представителей объединений выпускников Ближнего Востока, а также региональные встречи выпускников Азии, Европы и Латинской Америки способствовали реализации идеи создания крупных региональных объединений ассоциаций выпускников российских (советских) вузов.

Так, в прошлом году на III Встрече выпускников в Доминиканской Республике была создана Латиноамериканская федерация ассоциаций выпускников российских вузов (очередная встреча запланирована на 2010 г. в Коста-Рике). Во время II Всемирного форума выпускников в Москве в 2007 г. организовалась инициативная группа по созданию объединения ассоциаций выпускников южно-азиатских стран, первое учредительное собрание которого запланировано провести в Непале.

В рамках этой Школы-семинара было проведено собрание представителей ассоциаций выпускников Африканского континента (Конго, Уганда, Танзания, Сенегал), где решили создать временный комитет «Союза африканских ассоциаций выпускников российских (советских) вузов». В его задачу входит подготовка проекта Устава и организация первого Форума вновь создаваемого Союза в мае 2010 г.

Также было принято решение о проведении VII Всеарабской встречи ассоциаций выпускников в 2010 г. в Ливане и VIII-й – в 2012 г. в Ираке.

Наряду с этим обсуждался вопрос о проведении III Азиатской Встречи выпускников. Представители Китайской ассоциации (КАВС) вновь подтвердили свою заинтересованность в проведении Встречи в Пекине в 2010 г. Вьетнамская ассоциация (ВИНАКОРВУЗ) также выразила свою готовность провести III Азиатскую встречу выпускников в Ханое.

В связи с этим участники Школы-семинара поручили Правлению МКС «ИНКОРВУЗ-XXI» скоординировать график проведения региональных встреч, чтобы представители национальных объединений выпускников других регионов также смогли принять участие в этих мероприятиях.

Участниками Школы-семинара неоднократно поднимались вопросы о необходимости ускорить реализацию решений Всемирных форумов иностранных выпускников о разработке Российской государственной программы поддержки сотрудничества с иностранными выпускниками, создании Фонда сотрудничества выпускников, строительстве в Москве «Дома выпускника».

Обращалось внимание на отсутствие с некоторыми странами межгосударственных соглашений о признании и эквивалентности документов об образовании, полученном в российских вузах, что создает дополнительные сложности в трудоустройстве выпускников.

Много вопросов вызывают существующие правила выдачи выпускникам российских виз. Высказывались предложения о возможности введения для них льготного режима оформления виз, как это делается во многих странах мира.

По итогам всестороннего обсуждения участники встречи признали необходимым обратиться к Министру образования и науки РФ А.А. Фурсенко с просьбой рассмотреть возможность создания в Министерстве отдела по работе с выпускниками и в перспективе разработать государственную программу, направленную на оказание выпускникам реальной помощи. В ее рамках могли бы быть проработаны вопросы повышения квалификации, защиты профессиональных прав и интересов выпускников, признания за рубежом уровней

образования и документов об образовании, полученных в российских университетах, а также разработки совместных образовательных программ и создания филиалов российских вузов в зарубежных странах.

Заключение

Развитие прочных связей между странами и народами востребовано сегодня в высшей степени. Исходя из этого наша система образования постоянно совершенствуется и учитывает запросы и интересы иностранных студентов.

Правительство России разработало Концепцию государственной политики в области подготовки национальных кадров для зарубежных стран, предусматривающую увеличение приема иностранных граждан, расширение программы изучения русского языка, а также расширение сети филиалов российских вузов и совместных образовательных учреждений за границей.

Принимая активное участие в Мировом движении выпускников вузов, иностранные выпускники российских (советских) высших учебных

заведений содействуют дальнейшему развитию всестороннего сотрудничества своих стран с Россией в целях расширения и укрепления отношений дружбы между народами.

Список литературы

- 1 Добровольский А.В. Школа-семинар «Мировое движение выпускников – опыт, проблемы, перспективы» // Проблемы машиностроения и надежности машин. 2009. № 4. С. 124–126.
- 2 Всемирный форум иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений. Материалы и документы. – М.: МАГИСТР-ПРЕСС, 2003. – 200 с.
- 3 Сборник материалов II Всемирного форума иностранных выпускников российских (советских) высших учебных заведений. – М.: МАГИСТР-ПРЕСС, 2007. – 184 с.

**ДОБРОВОЛЬСКИЙ
Андрей
Вениаминович**

E-mail:
mks_incorvuz@mail.ru
Тел. +7 (495) 330-84-92

Кандидат технических наук, профессор кафедры строительных и подъемно-транспортных машин Московского государственного строительного университета (МГСУ), генеральный директор «Международного Координационного Совета Выпускников Учебных Заведений (ИНКОРВУЗ-XXI)». Сфера научных интересов – оптимизация инженерных решений при проектировании подъемно-транспортных машин, проблемы подготовки специалистов для зарубежных стран. Автор более 50 научных работ, в том числе 10 опубликовано в зарубежных изданиях.

Материал поступил в редакцию 14.05.2009